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Egyházi-iskolái 
ügyeinkben 

sérelmeinkről az egyházak hatóságai 
egy emlékiratot szerkesztettek, hogy 
ast egy nagy küldöttség nyújtsa át a 
király ő Felségének. Azonban a ka-
binetiroda ugy találta, hogy a külön-
böző egyházak külön-külön járuljanak 
6 Felsége elé és a lehető kisebb 
•Bánban. 

Az erdélyi, csanádi, nagyváradi 
és szatmári r. kath. egyházmegyék 
4 képviselője gróf  Majláth püspök ve-
zetése alatt f.  hó 9-én d. u. 4 órakor 
jelent meg Ö Feltége előtt, akiket ó 
a legkegyelmesebben méltóztatott fo-
gadni. 

» 
Egyházi és iskolai ügyeinknek 

iákét előtt való tárgyalását a minisz 
tar as őszre halasztván, én ide vo 
•atkozólíg püspökünk utján a követ 
kező előterjesztést adtam be: 

„A keresztény egyháznak eredeté-
nél, rendeltetésétél fogva  autonómiája 
Tan, amely sehol és semmi által sen 
korlátozható, nem főképpen  keresztény 
népek között keresztény államban. A 
keresztény egyház cea territoriális, 
hanem kaiholikus, egyetemes világ-
egyház. 

A volt erdélyi fejedelemség  a be-
vett (rccep'a) vallások autonómiáját 
külön törvénnyel is (Apreb. Const. P. 
L t 1. srt. 3.) biztosította, mely tör-
vényt, illetve autonomiát elitmerte az 
1848. évi egyesülés után a magyar 
törvényhozás is, kiterjesztve azt a 
gftr.  szertartású egyházakra is. (Az 
1868. évi XLIII. t. e. 8. §.) 

Az egyházak ezen autoaomiájuk-
aál fogva  szabadon állíthattak és tart-
hattak fenn  iskolákat, amiket mindaa 
tekintetben a saját szellemükben ve-
zethettek, ók maguk állapították meg 
azokban a tantervet és a reidtartást. 
Az állam felügyeleti  jogánál fogva 
ezen autonom egyházi iskolákat az 
tgyháii hatóságokkal megállapított 
szabályzat szerint kiküldöttei által 
alle&őrzötte, hogy az állami törvények 
ellen nem vétenek-c? 

Hogy az egyházak képesek legye-
nek ezeket as iskolákat kellő szinvo-
•alon tartani, as állam az egyházak-
nak, velük kötött szerződések szerint, 
államsegélyt adott. Ez a segély as 
erdélyi részekben mindenik egyház 
mindenik népiskolájának és főgimná-
ziumának (lyeeul) megadatott, amely 
azt kérte. 

Ez caiy jótétemény volt, mert 
enélkül az egyházak nem lettek volna 
képesek iskoláikat színvonalon tartani. 
De nsgy előny volt az államra it, 
mert ezen segélynyújtással biztosít-
ván az egyházi iskolák fenntartását, 
nem kellett az államnak azokon a 
helyeken nsgy költséggel iskolákat 
állítani, az állami érdekekről pedig sz 
iskolák felügyelésével  módjában állott 

gondoskodni. 
A román államnak is teljesen 
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Megjelenik minden vasárnap. 
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ezen rendszer szerint, ebben a szel-
lemben kellene eljárni, ami által a kul-
turális érdekeknek igen nagy szolgá-
latot tenne s az egyház és állam kö-
zötti viszonyt is a békés együttmű-
ködésben igen áldásossá tehetné, smi 
a legnagyobb közérdek. As egyháznak 
és államnak egymást kölcsönösen tá 
mogatniok kell. 

Az egyház nem tagadja az állam 
jogát, hogy iskolát állítson fel,  ami 
az általános közérdeknek szempontjá 
bői kötelessége is, főképpen  ott, ahol 
nincs más, aki iskolákat állítson és 
ahol az állami érdekek azt megkíván 
ják. De viszont az államnak is elkeli 
ismernie, hogy az rgyhás isteni ala 
pitója a tanítást az fgyhízra  bista s 
az egyház tanításában olyan szellem, 
olyan nevelési eszközök vannak, amik 
kel az állam nem rendelkesik, 4* 
amik a közérdek nézőfontjánál  fogva 
a nevelésből ki nem maradhatnak. A 
vallás-erkölcsös nevelésre as emberi-
ségnek mindenkor szüksége vaa, ast 
pedig adni az egyház feladata,  hatás-
köre, amit helyette senki sem végeshet. 

Ezeket as elveket a miniszter ur 
fogadja  el és ezek szem előtt tartásá-
val jöjjön as állam sz egyházi iakolák 
támogatására." 

Hogy a tárgyalás minő elvek és 
ssempontok szerint fog  folyni?  azt 
most nem lehet tudni. 

* 

Ö Felgége f.  hó 4 én meghallgat-
ván misémet, távozásakor ugy nyilat-
kozott, hogy kétféle  iskola van tervbe 
véve: állami és felekezeti  iskola, ál 
lami felügyelet  alatt. Ez egészen ma-
gán nyilatkozata volt ó Felségének a 
jelenlevőkhöz, akikhez mindenkor szo 
kott valamit szólani, lévén a hely egy 
jelentékeny nagy intézet. 

ö Felsége királyi jóakarattal van 
ninden jogos ügy iránt, de alkotmá-
nyos uralkodó lévén, az intézkedések 
alkotmányos nton történnek, amikért 
a kormány felelős.  A kormányintézke-
désekkel pedig a közönség — sajnes 
— nem mindenkor van megelégedve. 
Báressk mi megelégedhetnénk I 

Pál István sssnátor. 

Egy mozgalomról 
hallunk, olvashatunk mostanában, amely 
különösen egy ügynök lelkiismeretlen 
eljárása folytáa,  a vidéki msgyar né-
pesség körében a Braziiiába való ki-
vándorlás iránt megindult. A kérdés 
nsgy fontosságát  külön kiemelnünk 
felesleges,  az azzal való foglalkozás 
ptáig elsőrendű kötelesség mindenki-
nek, aki a Ukgyarság érdekét szivén 
viseli és helyzeténél, összeköttetésénél 
fogva  képes a mozgalom ellensulyozá 
sára. Eltekintve attól, hogy fajuak  ere-
jének itteni csökkenése mindenképpen 
káros és következményeiben messze ki-
ható lehet, a minél gyorsabb és hatá 
eosabb közbelépés annál is inkább kí-
vánatos, mert a Brazilába való ki vándor 
lásnak tulajdonképpeni célja nem olyan, 
hogy népűnk valódi érdekeit szolgálná. 

A kivándorlásra való csábítás ez-
zal az ígérettel történik, hogy Brazi-
liában terjedelmes mennyiségű birto-
kot fognak  a kivándorlók kapni, min-
den ellenszolgáltatás nélkül, szabad 
tulajdonul. Ha a dolog így is állana, 
sem lehetne a kivándorlás népünkre 
előnyös. A klima olyan, hogy a mi ég-
hajlati viszonyainkhoz szokott emberek 
egészségét komolyan veszélyezteti. Maga 
a főid  pedig, amely a kivándorlott tu-
lajdonául jutna, eddig soha meg nem 
munkált bozétos, erdős, őstalaj, amely-
nek megmunkálása évek fáradságába 
és nsgy költségbe kerül és a munka 
eredményét maga a megmunkáló nem 
látbatjs, mert a megfeszített  munkába 
belepuBZtul. Ezenkívül a délszaki klima 
mellett vadállatokkal és mérges kígyók-
kal kell kflzködnie.  Információnk  sse-
rint azonban a valódi helyzet a*, 
hogy ezt a fő'dterületet  is csupáa több 
évi kávéfiltetvényi  munka után kapják 
meg a kivándorlók. Több holdnyi ilyen 
ültetvény művelésére kötelezik a kí-
ván dorlottat családjával együtt, nyo-
morult ellátás mellett s nem' fizetésért, 
hanem a terményekből való részese-
désért. A kávéültet vén nyel való munka 
rendkívül nehéz és fárasztó.  As év 
•gész folyamán  igénybe veszi a mun-
kás teljes munkaerejét, a kávé érése 
idejében pedig, ugy nappalát, mint éj-
szakáját, mert az érés időszakában áí-
latdéan, éjjel nappal ellenőrizni kell 
az egész fiitatvényt. 

Ily körülmények között nyilván-
való, hogy mind az a sok remény, ami 
a kivándorlásra való izgatásnak egyik 
főfegyvere,  nem válhat valóra. Az ott-
hon elhagyásának nehéz kiábrándulás 
lesz az eredménye, már olyan időben, 
amikor ezen segíteni nem lehet. E te-
kintetben már konkrét adatok is álla-
nak rendelkezésre olyan egyénektől, 
akik mindenüket pénzzé téve kivándo-
roltak, de mindenben csalódva, súlyos 
küzdelmet kénytelenek folytatni  nap-
ról-napra a létért. De az itt maradás 
magyar kötelességén és a kivándorlás-
sal összekötött súlyos fáradságokon 
és csalódásokon felül  a világ általános 
gazdasági helyzete is ellene szól a ki-
vándorlásnak. A gazdasági válság any-
nyira általános az egész világon, jobbra 
fordulását  várni al.'g lehet. Inkább at 
tói kell tartani, hogy világszerte su 
lyo8abb lesz a gazdasági helyzet. így 
sokkal okosabb a rendes, megszokott 
körülmények között maradni, mint is-
meretlen viszonyok között kísérelni 
meg uj egzisztencia megalapozását. 

A mindezekre való tekintet köte-
lességükké teszi a kivándorlás meg-
akadályozására irányuló intézkedéseket 
a hatóságoknak ic, de különösen ne-
mes busgóüággsl kell e cél érdekében 
fáradoznia  népünk vezetőinek. Elsősor-
ban derék lelkészeink és tanítóink fel-
adata, bogy jóicdulatu felvilágosítással, 
rábxHsétéssel igyekezzenek a kivándo 
rolni szándékozókat e szándékuktól el-
téríteni. Mii den eredményes közbelé-
pésükkel sz államnak is, de egyuttsl 
fajunk  érdekének, jövőjének tesznek 

szolgálatot l 

A székely népművészetről 
Baái F. Re«C tan ér felolvasása  a február  k* 

25-ikén tartott ref.  valláios estélyen. 

(Befejezi  közlemény.) 

Ez a világ rendje ! a vasút, a gyár 
végzetesen nagyot változtatott a fa'a 
jelligée, jellemén és igy: művészetén. 
Napról-capra veszíti az eredetiségét, 
űdeségét, bájos közvetlenségét, ugy 
bogy teljesen épen talán már meg sicc» 
sehol. A müveit ízlés hijján, de meg 
mert olcsóbb, a nép nem a szépet, nem 
a jobbat keresi; a gyári o'caó, u. n. 
divatos-tucatholmi kell. A virágos bá-
tor „cigányos" lett, a fiatalok  kidob-
ták és vesznek helyette — keddenként 
láthatjuk a piacon — fiáderezett  kre-
dencet — uri módit: a párnabütű éa 
más fehérnemű  és ruhadisz: divatlap-
ból kinézett, vagy kézimunka órán ta-
nult, horgolt csipke. A tulipános ládá-
ból „koffer"  lett, vagy ha itthon ké-
szült, festetlen  szörnyeteg a „Párisi 
nagy áruház" árjegyzékéből kivágott 
tarka képekkel és más lehetetlenségek-
kel tele ragasztva. Mi lett a gyönyörű 
székely kapuból I Láttam olyat is, amely 
bádog sörös dugóval van ki cifrázva  t 
Pár példa ez a sokból, példája annak, 
hová züllesztette a falut  a város, de 
egyúttal szomorú bizonysága annak, 
hogy bár él még a népben az ösztön-
szerű müvészkedési bajiam, a kedv 
ahhoz, hogy szépet alkosson, nem kap 
már más kifejező  eszközt és méáot 
reá, mint amit a ma sivársága és mű-
vészietlensége uton-utfélen  ráerőszakol, 
így vesz és pusztul a népművészet éa 
vele a régi művész székely. 

Ennyi volna, amiről ez alkalom» 
mai szólhattam; egy pár tipus, egy-
egy kiszakított és futólag  méltatott 
népművészi termék, röpke vázlata ás-
nák a csudálatos gazdsg egésznek, a 
melynek megismerése és megbecsülése 
nekünk nagyon fontos  is, meg szüksé-
ges is. 

Székely fajtánk  sajátOB jelleme, 
művészi lelke van bemie ebben a mű-
vészetben, ez érződik ki vonalai len-
dületéből, szinei összhangjából, formái 
változatosságából, mint ahogy kicsen-
dül nótái ritmusából. Mi tarthatna 
neg minket inkább nemzeti jellegünk-
ben, mi védhetne meg jobban magyar 
voltunkban, mint éppen ez az alkotá-
sokban megnyilvánuló eleven élet, a 
mi saját erős faji  kulturánk? Mint 
ahogy nyelvünk, irodalmunk és költé-
szetünk a néptől frissült  fel  valahány-
szor ellankadott, fiatal  még kiforrat-
lan képzőművészeti kulturánk is csak 
egyeaegyedűl innen szívhat éltető le-
vegőt sz előbbre jutáshoz és kifejlő-
déshez. 

Bzűktéges is megismerkednünk 
vele, mert ha megismerjük, lehetetlen, 
hogy meg ne Bzeressűk, meg ne be-
csüljük és ne tennénk érette. Van a 
kollégiumnak egy népművészi termé-
keket gyűjtő és gondozó gyűjteménye, 
ahol mindenféle  olyan holmit gyűjtünk, 
sni as idevaló Ezékely ember keze? 



munkája. (Bárki megnézheti a régi 
épület földszintjén.)  Még itt a városon 
is alig van ház, amelynek hiújában, 
lomtárában ne hányódna valami ilyen-
féle,  aminek hasznát nem veszi senki 
és ami, ha ott marad, elóbb utóbb 
mégis csak elkallódik, elpusztul. 

Ne vegyék rossz néven, ha nem 
restelem ezt az alkalmat is felhasz 
nálni arra, hogy megkérjem igen tisz-
telt hallgatóimat, segítsenek iBkolánk 
»ak ezt a gyűjteményt fejleszteni,  szem 
előtt tartva, hogy amit megmenthetünk 
ilyen módon a veszendőből, az is mor-
zsája a mi saját kultúránknak, meg-
nyilatkozása ami székely népünk 
avatott művész kezek nyomán életre 
kelthető, művészi lelkének. 

A numerus claususról 

ügye holtpontra jutott. A diákok egy 
általán nem hajlandók követeléseikből 
engedni 6s — amint egyik legutóbb 
megjelent, kézzel irott kiáltványuk 
mondja — addig mégcsak nem is tár-
gyalnak a kormánnyal, amig újságjaik 
nyomtatását éa terjesztését meg nem 
engedi s a letartóztatottakat szabadon 
nem bocsátja. A többség azon a véle-
ményen van, hogy ha vesztett a világ-
háborúban négy évet, bizvást veszíthet 
még egyet a nagy cél, a numerus clau-
sus érdekében. 

A kormánynak kellene ezt a kér-
dést nagy körültekintéssel és alkalmas 
módon megoldani, hogy újra megnyíl-
janak az alma materek kapui, bogy 
biztosittassék az egyetemi polgárok és 
az egyetemek tanszabadsága. Mert az 
idő gyorsan telik és hovatovább mind 
nehezebb lesz pótolni azt, amit hóna-
pok alatt mulasztottak. 

Vén diák. 

nagyon sok szó esett mostanában. Amig 
»z uj alkotmánytervezet parlamenti 
tárgyalását meg nem kezdették, a nu-
merus clau-us ügye állott az érdeklő-
dés homlokterében. Arról c'kkeztek a 
lapok, arról nyilatkoztak a közéleti 
előkelőségek, annak a lehetőségét, jó 
avagy rossz következményeit siratták 
mioddafölé. 

Nem uj jelenség az, hogy nemze-
tek a maguk politikai és szellemi 
szupremáeiájának megóvása és bizto-
sítása céljából időnkint korlátozzák 
zsidó ifjaknak  az egyetemekre való be-
iratkozását. Megtették ezt az oroszok, 
amig a cár uralma alatt voltak és meg-
teszik napjainkban is a magyarok. Meg-
van a hajlandóság Ausztria és Cjeh 
ország bizonyos politikai pártjaiban is 
bogy hasonló rendszabályokat léptes-
senek életbe. 

Azonban, amennyire nem uj do 
log a numerus clausus, épp annyira 
szokatlan nekünk egyrészt az a határt 
&em ismerő hevesség, amellyel a ro-
mán egyetemek diákjai ennek a kor-
látozó intézkedésnek az elrendelését 
a kormánytól követelik, másrészt pa 
dig magának a kormánynak különös 
magatartása és eljárása. A diákok 
ugyanis nem érték be viharos nagy 
gyűlések tartásával, memorandumok föl-
terjesztésével, hanem egyszerűen élet-
beléptették a uumeruB claueu3t a ma-
guk módja szerint; nem engedték a 
zsidó hallgatókat az előadásokra és a 
dolgozótermekbs é« ahol ellenállásra 
akadtak, ott erőszaktól sem riadtak 
vissza. A kormány ped g, miután ha 
tározottan állást foglalt  a numerus 
clausus ellen és & legszigorúbb meg-
torlást helyezte kilátásba a rendbon-
tókkal szemben, végtére is — nem 
szerzett érvéayt akaratának, hanem 
az egyetemnek ideiglenes bezárásával 
akar a kedélyekre hatni. Mintha csak 
ki akarna térai ennek a kényes ter-
mészetű ügynek elintézése elől s a 
megoldást rá akarná bizni az időre. 
Kísérletezik a diákság anyagi helyze-
tének javításával és uj diákotthonok, 
étkezők, könyv tárak ígérgetésével igyek-
szik elterelni a figyelmet  a numerus 
claususról. 

E mérgesítette a dolgot a diákúj-
ságok betiltása és néhány diákvezér 
letartóztatása. Az egyetemi haligatók 
ugyanis egyszerre két propaganda új-
ságot indítottak meg a bukaresti Cu-
vântul Studenţesc  et és a kolozsvári 
Dacia Nouă-1.  Ezekkel igyekeztek nép-
szerűsíteni a numerus c'ausus eszmé-
jét és sok érdekes cikket közöltek a 
romániai zsidóság néprajzi elhelyezke 
déséról, számarányáról, mu'.tjáról és 
jelenéről. A kormány egyideig cem za-
varta őket, ái nemrégiben betiltotta 
mind a két újságot s néhány d ákve 
zért letartóztatott. 

Ez idő szerint a numerus clausus 

Levél 
a Szerkeszti) — feleségéhez, 

avagy helyesebben: 

Tavaszi Képtárlat és Művészi 
Kézimunkakiátlitás Udvarhelyen. 

Nagyságos Asszonyom! 
Hiába minden 1 Megint csak a Jó 

tékony Nőegyleté, ezé a végtelenül 
agilis és nemes célokért küzdő egye-
sületé az érdem, hogy a megvalósulás 
stádiumába lépett egy szép eszme. Is-
mét csak az ezerkezü Nőegyletet (azo 
kat az aptó, bájos, részben lúlmani-
kürözötten rózsás, részben kevésbbé 
manikűrözött, de annál szorgalmasabb 
női kezeket) kellett segítségül hívni, 
hogy egy tervből valóság legyen. 
Hiába: mindig csak & nők, és a nők 1 
Jól mondotta az én imádott, drága 
édesanyám: „Pistukám, ha valahol az 
életben megakadnál, fordulj  te csak 
az asszonyokhoz; mert, — jól jegyezd 
meg magadnak — ahol a férfiak  szán-
déka, munkabírása, akarása, tervei 
megakadnak, ott kezdődik az asszonyi 
ész, szivősság és leleményesség, amely 
nem ismer akadályokat". (Meg is fo 
gadtam a jó tanáesát, elannyira, hogy 
még a dohányzásról is leszoktam, csak 
azért, hogy amikor cigarettával kinál-
Dak, rámondhassam: „Nem dohányzó" 

„Női szakasz!") 
De, — hogy a dologra térjek — 

ugy-e emlékszik rá, Nagyságos Asszo-
nyom ? -Hogyne 1 Hiszen éppen egy, az 
öa férjéhez  eimzett levélben tettem 
szemrehányást ezelőtt négy hónappal 
az itteni festő-  és iparművészeknek, 
hogy nem mozognak, nem tesznek 
semmit a képzőművészeti propaganda 
érdekében. Kész tervvel álltam elő, de 
hiába I S ime egyszerre csak a Nő-
egylettói kapom a meghivót, tárgy: 
a tavasgi tárlat  megbeszélése.  (Hát nem 
igaza volt az én aranyos anyuskám 
nak?) S a bizottság: Tompa főszer 
keszíő, Hiáz, Bakóczi, Csefó,  Spanyár, 
Bíró Lajos, Bíró Sándor és Sebess 
tanárok, no meg P*sta bácsi, el is 
határozták, hogy igenis megcsinálják 
az udvarhelyi tavaszi képtárla'ot, 
egybekötve müvéizi kézimunka kiál 
litáasal. 

Hogy milyen lesz ez a kiállítás? 
Nem mondom meg! Hiszen ha én most 
elkezdeném, hogy gyönyörű, mesés, 
művészi stb., Nagyságos Asszonyom 
mindjárt félbeszakítaná,  hogy: „ugyan 
menjen, úgysem hiszem el, mert maga, 
kedves Pista bácsi, a maga, sokak 
által irigyelt, optimizmusával, s rózsa-
színű szeműiegével mindent gyönyö-
rűnek iát 1" így hát inkább nem is 
irotn meg az egyéni véleményemat, 
hanem a legszárazabban közlök egyes 

adatokat a bizottság Írásba foglalt 
határozatából; ime: 

„A. Jótékony Nőegyesület által 
rendezendő festmény  és kézimunka-
kiállitás ez évi április hé 22-29. 
napjain lesz megtartva a ref.  kollé-
gium tornacsarnokában. A kiállításon 
csak abszolút  mübecsü festményeit  vesz-
nek részt, elsősorban a helyi ós közal-
vidéki művészek kép'i, igy a Haáz 
F. R'zső kollégiumi rajztanár, Spa-
nyár Pál róm. kath. főgimn.  rajztanár, 
Diday Gerő és Nagy Lajos keresztúri 
rajztanárok, Füstös Ida áll. polgári 
iskolai tanárnő képsi, Tomcsa és Molt-
zer karrikaturái. Ezenkívül ki lesznek 
állítva azok az eredeti  festmények, 
amelyek a helyi szalonokban neves 
festőktől  találhatók, s amelyeknek ki-
válogatását egy szűkebb körű szak 
értőkből álló bizottság fogja  végezni. 

A női kézimunkák közül a kiál 
litásra kerülő anyagot egy női szak 
értőkből álló bizottság fogja  összevá-
logatui. A kiállítás ünnepélyei meg-
nyitása április 22 én d. e. 11-korleaz. 
A kiállítás ideje alatt kétszer, szer-
dán (ápr. 25-én) és vaBárnap (ápr. 
29 én) este a kiállítási teremben mü 
soros tea-estélyek lesznek, amelyeken 
Haáz F. Razső, Spanyár Pál és Füs-
tös Ida szakismertető előadásokat tar-
tanak. Kamarazene, ének- és kabaré' 
számokkal va'ó közreműködésre a fil-
harmonikus társaság s a Ssékely Dal-
egylet fognak  felkéretni.  A második 
tea estély programmja után a kollé-
gium étterméban tánc lesz. A tea-
estélyeken helyi művészek képeiből 
összevásárolt képek lesznek kisor-
solva." 

Egyelőre csak ennyit köz!ö,k. És 
most tegye a kezét a szivére, Nagy 
ságos Asszonyom, és mondja meg 
őszintén, nincs-e öa is azon a néze-
ten, hogy ez a kiállítás szépen, na-
gyon szépen fog  Bikerülni, hogy méltó 
lesz azokhoz a felejthetetlenül  szép 
estélyekhez, amelyekkel a Nőegylet 
már eddig is megörvendeztette a kö-
zönségét? Nem érdemele meg min-
den dicséretet és minden támogatást 
a Nőegylet ez ujabb vállalkozása? 
Nem kötelessége-e minden müveit em-
bernek ezt a művészi élvezetet nyujtő 
kiállítást megnézni? Nem jóleső tu 
dat-e az, hogy ugyanakkor, amikor 
művészi festményekben  gyönyörködtem, 
szép zenét hajlottam, párolgó teamel-
lett, kellemesen csevegve elszórakoz 
tam, azzal a néhány leuval még jó 
tékonyságot is gyakoroltam; éhező, 
nélkülöző özvegyek és árvák keserű 
könnyeit segítettem felszáradni.  Aki-
ben csak egy picike is van abból, 
amit szivnek neveznek, nem kell-e, 
hogy érezze, hogy ez szép, ez jóleső, 
ez nemes dolog ? Ne válaszoljon Nagy 
ságos Asszonyom! Hiszen úgyis tu 
dom, hogy „'"gen" t mond összes fennti 
kérdéseimre. Igennel válaszol nemcsak 
Ön, hanem még száz meg száz asz 
szony és leány is Udvarhelyen. S ha 
az asszonyok s a láoyok „igen"  t 
mondanak, akkor mi férfiak  már tud 
juk, hogy nyert ügyünk van. Megjó 
aölom már előre is: a Nőegylet fára-
dozását szép éü nagy siker fogja  ko-
ronázni. 

A viszontlátásig — kisztihícd: 
Pista bácsi 

A felfüggesztett  keresztúri 
főszolgabírót  a vármegye prefectusa,  a 
törvényhatóság jogkörében, a múlt na 
pókban állásába „állami érdekből" 
visszahelyezte. Annéikül, hogy az ügy 
érdemébe biráskodólag beleszólnánk, 
vagy szólottunk VOIOB, tárgyilagos kö 
telességünk megáliapitaui, bogy a pre-
feclusoak  ez intézkedése már formai 
szempontból is meglepetést keltett. 
Minthogy általában jóakaratú é3 tör 
vénytisztelő emberként ismerstes, fel 
tehető, hogy felsőbb  utasításra csele-

kedett. Kérdés, milyen álláspontot fog-
lal el ezután ez ügyben a közig, bi-
zottság. 

Az adózási rendszer 
egész Romániában való egységesítésé-
ről szóló törvény 7 adónemet létesit, 
u. m. 1. a mezőgazdasági müvelés alatt 
levő, 2. a baépitett ingatlanok. 8. az 
ingó értékek, 4 a kereskedelmi és ipri 
üzamek jövedelmére, 5. tisztviselők é« 
alkalmazottak fizetésére  és javadal-
maira, 6. szabad foglalkozásból  szár-
mazó és más adőnembs nem sorozott 
jövedelmekre vetendő adót és 7, az 
összjövedelmi adót. Megyei, községi éa 
egvéb, a törvényben meghatározott pót-
adót, C3ak a 6 első, úgynevezett ele-
mentáris adóra lehet kivetni. 

Az egyéni vallomások beadási 
ideje gyanánt 30 nap állapíttatott 
meg, amely március 16 án kezdődik 
és április 15 én bezárólag jár le, a 
községi kollektív vallomásokra vonat-
kozólag e határidő szintén március 16-
án kezdődik és az összeirási munkála-
toknak a községben való megkezdése 
előtt, jár la. 

Az adóbevallási űrlapok községek -
bea a községi jegyzőségeknél, a város-
ban a pénzügyi administrátiánál sze-
rezhetők meg. 

A falusi  mezőgazdasági és beépí-
tett birtokok jövedelmeire vonatkozé 
kollektív vallomások az 1. sz. űrlapon, 
az elöljárók gondoskodása utján töl-
tendők ki, akik egybegyűjtik szóbeli 
uton az összes vallomásokat az adó-
zóktói és bevezetik azokat az űrlapba, 
aláiráeu's m3llett. Azok az adózók, akik 
nem laknak a községben, Írásban kér-
hetik az elöljáróságtól, hogy vegyék ba 
őket a vallomásokba. Azok, akik egyéni 
vallomást akarnak adui, ezt a 3. sz. 
űrlapon tehetik meg. 

A falusi  lakosok kereskedelmi é« 
ipari adó. valamint összjövedelmi adó 
alá eső jövedelmeire vonatkozó kollek-
tív vallomások a 2. &z. űrlapon teen-
dők B csak a falusi  kiskereskedők, 
vagy bérlők és kisiparosok által. Azok, 
akik más községben laknak és akiknek 
rendes könyvvezetésük van, valamint 
a szabad foglalkozásúik  is, egyéni val-
lomásokat fognak  késziteni a 4. sz. 
űrlapon. 

A városi mezőgazdasági és beépî  
tett birtokok jövedelmeire vonatkozó 
egyéni vallomások a 3. sz. űrlapon ké-
szítendők és minden egyes birtokra 
külön, ha az adózóknak több birtoka 
van. Ha az edózó ezt az egyéni val-
lomást olyan birtokokról teszi, amelyek 
nem foglaltattak  be az 1. számú űr-
lapba, felveheti  egy vallomásba összes, 
ugyanazon faluban  levő birtokait. 

Kereskedelmi, vagy szakmabeli 
adónak alávetett városiak, vagy ren-
des könyvvezetéssel rendelkező és sza-
bad foglalkozásbeli  falusiak  jövedel-
meire vonatkozó egyéni vallomások as 
adózók által a 4. sz. űrlapon készí-
tendők, még pedig minden egyes ke-
reskedelmi, ipari vállalatról, vagy 
szakma gyakorlásáról külön. 

Az összjövedelemre vonatkozó 
vallomások az 5. számú űrlapén 
készítendők az összes alább meg-
batározott városi és ama falusi  lako-
sok által, akik nem vétettek fal  az 1. 
és 2 számú kollektív vallomásokba. 
Esek a fenotebb  megjelölt elemi adókra 
vonatkozó vallomások beadása után 
nyújtandók be, amennyiben ki kell 
tüntetni bannük azok iktató számát. 
Kötelesek ilyen vallomást adai mind-
azok az adózók, akik nem lévén fól-
véve a kollektiv vallomásokba, össze-
sen legalább 10.000 leu nyers jöve-
delmük van, feleségük  és családjuk 
kiskorú tagjainak rendelkezésére állő 
jövedelmeikkel együtt. Ht azonban az 
adózónak egyetlen elemi jövedelme 
van, székhelye adóhivatalának kerüle-
tében, fal  van mentve az összjövedelmi 
vallomás alól. Az összeirási időszak 
első évére az ingatlan jövedelmak ér-
téke nem vallható bi, miután ezek a 
jövedelmek ugy fognak  felvétetni  az 
összjövedelem összeállításába, ahogyan 
azok az összeírásnál megállapittatnak. 
Az adózóknak tehát cîak a helyet kell 
kitölteni, hogy hol fekszik  az ingatlan, 
s hogy az övé-a, ;vagy családja vala-
melyik tagjáé? A kereskedelmi és 
szakmabeli sdó alá eső jövedelemre 
nézve, felveendő  a vallomásba az a 
tiszta jövedelem is, amelyet az adózó 
az illető elemi adónál megadóztatás 
végeit bevallott. 



A fizetésekből  származó jövedel-
meknél csak az évi 9000 leüt meg-
haladó, vagy ennek az összegnek a 
megfelelő  része veendő fel  a valló 
másba, ha a fizetést  húzónak ez a jö-
vedelem csak az előző év egy részére 
járt, havi 750 leu mérséklés számít-
tatván. Az összjövedelmi vallomáshoz 
másolatok csatolandók, az elemi adók-
nál adott vallomásokról, azokra a jö-
vedelmekre vonatkozólag, ameiyek más 
adóhivatal kerületébe esnok, ha pedig 
azok a vallomások is az adózó szék 
helyén adatnak be, két példányban 
kell beadni őket, amelyeknek egyike 
az összjövedelmi vallomáshoz csatolta-
tik, a másik pedig megküldetik az 
illető adóhivatalhoz. 

HÍREK. 
M&rcius 24 

As alkotmánytervezetnek a 
magyarságra sérelmes szellemével és 
Intézkedéseivel szemben elfoglalt  tilta-
kozó álláspontját az udvarhelymegyei 
Magyar Párt is kifejezésre  kívánta jut-
tatni. Eisért a párt nevébea az elnök 
ség az alábbi táviratot intézte az ural • 
dóhoz: Király őfelsége  kabinetirodájá-
nak Bukarest. Felséges Ur 1 Az udvar-
helymegyei Migyar Párt mély aggoda 
lommal eltelve, magyar kisebbségünk 
súlyos Bérelmének tekinti, hogy a már 
parlamenti tárgyalás alatt levő alkot 
mányreform-törvényjavaslatban  nem 
történt gondoskodás a magyar kisebb-
ség nemzetközi szerződésekben s gyu-
lafehérvári  határozatban megállapított 
jogainak biztosításáról. Pártunk az al 
kotmánynak ily értelmű kiegészítését 
kívánja s legmélyebb tisztelettel kéri 
Felségedet, hogy minisztériumának erre 
utasítást edni kegyeskedjék. Maradunk 
^Fölséged iránt mély hódolattal s ál-
lampolgári hűséggel az udvarhelyme 
gyei Magyar Párt nevében Szakáts 
Péter elnök, Szász József  titkár. 

Köl tő Gábor dr., volt ko'ozs-
vári táblabíró, s az uaitárius egyház 
iskolaügyi előadója, f.  hó 16 án Buda 
pesten, hová az 1921 év végén re 
pátriáit, hosszas szenvedés után, 44 
éves korában meghalt. Eltávozása 
előtt az erdélyi magyarság kultúrájá-
nak egyik legjelentékenyebb szerep 
vivője volt, 8 érzéseiben erdélyinek 
maradt kitelepülése után is. Temetése 
rendkívül nagy közönség részvételével 
folyt  le. Megjelentek a magyar kor-
mány tagjai közül, a kúria, a köz 
igazgatási bíróság, a tábla, s a többi 

. hivatalok tisztviselőiből igen Bokán, a 
székely főiskolai  hallgatók, s a külön 
böző egyesületek és testületek kép 

-«viselői, 8 a magyar közélet számos 
nevezetei alakja. 

A hadügyminisztérium kör 
rendelete folytan  a városi tanács föl-
hívja mindazon egyének hozzátartozóit, 
kik 1914. julius 15 én a világháború 
kitörése alkalmával a városból a harc-
iérre eltávoztak éa onnan a mai napig 
vissza nem tértek, vasy fogságba  ke 
rültek, hogy folyó  hó 26 áig jélsntkoz 
zenek a városi tanács katonai ügyosz 
táljánál összeírás végett, hogy azok-
nak alapján megállapítható legyen, 
hogy nevezett uvég életben van-e vagy 
fogságban?  Későbbi bejelentések nem 
IcBzaek figyelembe  vehetők. 

Házasság. Gyökér  Tarcsike és 
BcUmler  Sándor f.  hó 21 én tartották 
esküvőjüket Budapesten a Bazilika 
templomban. 

Egyház i estély. A helybeli re 
. íormátus ifjúsági  egyesület vasárnap, f. 

hó 25-ikén d. u. 5 órakor a kollégium 
imatermében tartja utolsó ismeretter-
jesztő egyházi estélyét. Ezen estély 
;Madéch emlékének lesz szentelve, száz 
éves születési évfordulója  alkalmából 
i s Halmágyi Samu polgári iskolai igaz 
gató fog  megemlékezni a nagy költő-
ről. Az estély programtnpontjai a kö-
vetkezők : 1. Gyülekezeti ének: Terólad 
zeng dicséretünk. 2. Megnyitót tart: 

Vajda Ferenc esperes. 3. Szaval: Tittel 
Mária. 4 Zongorán játszik : Paál Magda. 
5. Felolvasás. 6. Éiekel: Domszky Ist-
vánná, zongorán kiséri: C<épRízsika 
7. Szaval: Jeszenszky Árpád. 8. Zárszó. 
9. E-Ő3 várunk : énekli a gyülekezet. 
Belépés ingyenes, kegyes adományok 
az adó és terem költségeinek a fedezésére 
köszönettel fogadtatnak  Rendezők: Lö 
rincz Ilonka, Szávuly Biske, Szabó 
Dénes. 

Elveszett egy ezüst nyaklánc, 
koronapénz nagyságú éremmel, a mult 
hét pénteken. Bícsületes megtalálót 
kérik, hogy a Vár utca 16 sz. alá 
szíveskedjék visszavinni. 

Halálozás, öiv. patakfalvi  Fe 
rentzy  Gáborné Imreh Borta 71 éves 
korában, Patakfalván,  f.  hó 23 án el-
halt. Ferentzy Gábor dr. és Ferentzy 
Pál keresztúri ügyvédek, mint fi*i  s 
még több gyermeke, s tekintélyes ro-
konok gyászolják a megboldogultat,ki-
nek temetése f.  hó 25 ikén d. u. 3 óra 
kor lesz. 

özv. Barthalis  Jízsefné  Simon 
Ágnes f.  hó 21-ikén Bikafalván,  69 
éves korában elhalt. Tekintélyes ro 
konság gyászolja, temetése nagy rész 
vét mellett folyt  le 

A Székely Dalegylet húsvét 
első napján délelőtt a református  temp-
lomban énekelni fog. 

Az alkotmánytörvényterve 
zetet elóbb a szenátus, majd általá-
nosságban, s zajos jelenetek után, a 
kamara is nagy szótöbbséggel elfo-
gadta. Ennek megtörténte után Bra 
tianu ujabb beszédet mondott, mely 
ben a kisebbségeket a kormány jóaka 
rátáról biztosította. Másképpen beszél 
oek a szavak, s másképpen a cseleke-
detek 1 

A népszerűsítő orvosi ismer-
tető előadások mersékelt számú kö-
zönség jelenlétében folytak  le f  hó 
18 ikán. Éppen azok hiányoztak leg 
feltűnőbben,  akikre a rendezőség leg 
inkább számított. Hasonló közérdekű 
dologban az ilyen közöny semmivel 
sem menthető. Az érdemes előadó dr. 
Vánkyné. dr. Bőhtnné orvosnők, Hart-
wig dr., Dienesch dr. és Orbán dr. or-
vosok, érdekesen, röviden és mindenki 
által érthetően adták elő haeznos 
mondanivalóikat. Dr. Vánkyné elö 
adását szívességből a jövő számunk 
ban lesz alkalmunk közölhetni. 

Alábbi adakozók adoaányait 
hálásan köszönöm: Sepsi Ba'ázs és 
neje 1 véka buza, 1 véka törökbuza, 
özv. Jancsó Antalné és nővére 160 
leu, Péter Domokos zetelaki lakos 
100, Balázsi Ferenc magyarosi lakos 
23 leu. Kozák  Gyula és családja. 

Az unitárius húsvéti isten 
tisztelet — a lelkész akadályoztatása 
miatt — városunkban busvét másod 
napján délelőtt 10 órakor lesz ur 
vacsora o jztással, mely alkalommal Ur 
mösi József  homoródszentpáli lelkész 
végzi az egyházi szolgálatot. 

Az 1923 évi uj egyenesadó 
törvény rendelkezései értelmében meg 
ejtendő adóbecslési és kivetési munká-
latok előkészítése céljából névleges ki-
mutatások készítendők az 1922 évien 
eszközölt fizetésekről.  A városban mü 
ködő bizottság felhívja  az összes köz-
szolgálatban és minden msgánszolgá-
latban levő vagy volt egyéneke', hogy 
az összes bárhonnan és bármilyan cí-
men kapott illetményeiket legkésőbb 3 
nap alatt a helybeli pénzügyigazgató-
ság épüie'ében Pakó Mihály vsgy Tö-
rök Géza kincstári kiküldötteknél je-
lentsék be. Bejelentendő : a készpénz 
fizetés,  nyugd'j, kegydij, bér, zsold 
napidíj (ideiglenes i«) tiszteletdíj, lak-
péaz, személyi pótlék, korpótlék, mű-
ködési, csuládi, háborús pótlék, hsdi 
segély, rendkívüli segély, jutalek, ju 
taiom, részesedési járulék, osztalék, 
tantiem, továbbá tanároknál és taní-
tóknál tandijj'utalék, vizsgád!}, óradij, 
orvosoknál, állatorvosoknál, ügyvédek-
nél, mérnököknél és más közalkalma-
zottad ál a tiszti fizetésen  kivül a ma-
gángyakorlatból származott jövedelem, 
bizonyítványok kiállításáért járó dijak-
ból eredt jövedelem, biztositásivállalatok 
tisztviselőinél,ügynökeinél a biztositások 
szerzéséből, postamestereknél a posiai 
szállításokból eredt jövedelem. Pincérek, 
segédek borravalókból való jövedelme. 
Lelkészeknél, tanítóknál és minden más 
egyénnél, kik természetbeni járandósá-

got is kapnak, a természetbeni járan-
dóság pénzbeli értéke, fö'dhaszooélve-
zet, lakás haszonértéke, kepe, esketési, 
temetkezési és más egyházi cselekvé-
sért járó dijak, illetménykiegészítés 
(kongrua). Katonaságnál, csendőrség-
nél, rendőrségnél a tiszteknek, tisztvi-
selőknek, havidijasoknak, kezelőknek, 
napidijasoknak öss»es szolgálati illet-
ménye. E'.ea bejelentést könnyebbség 
okáért az egyes hivatalok, ipari és ke-
reskedelmi vállalatok, intézetek és több 
alkalmazottal biró iparos mesterek ki-
mutatás alakjában Írásban is megtehe 
tik, mely esetben minden fajta  jöve 
delmi forrás  pontosan részletezve le-
gyen, az alkalmazás minősége és a la-
kás pontosan legyen feltüntetve.  — A 
kimutatás utolsó rovatába pedig az ér-
dekelt tisztviselő, munkás, alkalmazott 
a feltüntetett  adatok helyességét sa-
játkezű aláírásával kell, hogy igazolja. 

Az udvarhelyi éa a Keress 
turi filharmonikus  társaság kö-
zös hangversenye, mint már jelez 
tűk, április 2 án (husiét másodnapján) 
fog  megtartatni a Bukarest szállónagy 
termében este 8 órai kezdettel a kö-
vetkező műsorral: Í.Bizet: „Cinnen" 
operaegyveleg. Előadja az egyesitett 
zenekar. 2. Biethovan: „Serenad". 
Előadják: fuvolán:  Nigy L^jes, hege 
dün: Sándor Mihály, brácsán: L^rinczy 
Gáza (a keresztúri filharm.  társ. tag 
j*i). 3. S'nwild: „Gőzhajón". Előadja 
az udvarhelyi filharmonikus  társaság 
vegyes énekkara. 4. Ciesar Galli: 
jNoel â St. Moritz". Eíőadja az egye 
Bitett vegyes zenekar. (10 parc szünet.) 
5. Offenbach:  „Orfeu-z  az alvilágban" 
operette egyveleg. Előadja az egyesi 
tett vegyes zenekar. 6. Beethoven 
Adagio a „Sonata pathetiqus"-b01. Elő-
adják: I. hegedű: Sándor Mihály, II 
hegedű: Deutsch Miklós, brácsa: L1 
rinczy Géza, cello: Kovácí Lajos, 
nagybőgő: Bányai Jáno3 (a keresztúri 
filharm.  társ. tagjai). 7 R4vffy:  „Há-
rom dal" népdalegyveleg. Előadja az 
udvarhelyi filharmonikus  társaság ve-
gyes énekkara 8. Ohlsen Enil : „Orosz 
induló" előadja az egyesitett vegyes 
zenekar. Müaor u'án tánc. A belépő 
jegyek a táncmulatságra is érvényesek, s 
elővételben kaphatók a „Könyvnyomda 
résívtárs." pspirkereskedésében éi pa-
dig márc. hó 28 íg bezárólag csakis 
a pártoló tágok részére. A pártoló ţa 
gok figyelmét  felhívjuk  arra, hogy e 
hangversenyre az alapizabályok értel-
mében 2 - 2 féláru  jegyet válthatnak, 
áz előjelekből ítélve, bizonyosra ve-
hető, hogy ezt az élvezetes hangver 
senyt telt ház fogja  végig hallgatni 

Egyházi adókivetés. A helybeli 
református  egyház ezúton értesiti min 
den egyházi adófizető  tagját, hogy az 
1923 évi egyházi adót kivetette. A ki-
vetési főkönyv  a lelkészi hivatalban, 
mától számítva 15 napon át, közszem-
lére van kitéve, bárki megtekintheti. 
Ez idő alatt vau helye a netaláni fel-
szólamlásnak. 

A hetven éves Márki Sán 
dórról irt meleg hangú méltatást a 
„Pásztortűz" legfrissebb  számába Biró 
Voccíl. Kiszelv Árpád a történelmi-ne-
vezetességű Versajllesról emlékezik 
meg. Nagy Péter és Rácz Pál művészi 
novellákat, Nigy Eaama, Miksay Albert 
s Djleechal Ervinné verseket adnak. 
Egyes szám ára 4 leu. Kérjen mutat 
vácyszánaot! 

A Felhőszakadás előadása f 
hó 17-én megc-mppant érdeklődés nael-
iett folyt  le. A szereplők, köztük első-
sorban" Magyari Erzsébet, Kerestély 
Gyula, Kovács Geiő, Bodrogi Balázs, 
ifj.  Rájk József,  Horváth András, Karé 
kes Árpád, Veress Erzsébet, Gábos Mar 
git.Tittel Manczi, Csizmadia Lajos, Bá 
lint Ignác s a többiek is derekasan igye 
keztek a kissé régies és vontatott me 
netü darabnak élénkséget kölcsönözni. 
Az estélyen felülfi  ettek Gönczi Gá-
bor dr. 100, Szö'lősi Öiön dr. 60, 
Szabó József  10 leüt Ugy nekik, mint 
az összes szereplőknek ezutoo mond 
bálás köszönetet a Polgári Öaképző 
Egylet vigalmi bizottsága. 

Kőszönet-nyilvánitáe. Mind-
azon kegyes adakozók, kik Kegyes ado-
mányaikkal leégett házunk felépítési 
költségeihez e hét folyamán  hozzá-
járultak, fogadják  e helyen is szivünk 
legforróbb  háláját és köszönetét. M -
rincty Béla és családja.  — Itt említ-
jük meg, hogy e béten Dénes Samu 
állatorvos 'szerkesztőségünknél 100 leüt 
adományozott, amit Lőrinczy tanitő 
urnák szintén átadtunk. Matz István 
mult heti gyűjtésének adakozóit, tér-
sziike miatt, csak a jövő héten kö-
zölhetjük. 

A k u t y á k 5 nspou belüli beje-
lentésére és az adó megfizetésére  a vá-
rosi tanács újból felhívja  a tulajdono-
sok figyelmét.  Ahol ez meg nem tör-
tént, a kutyát kiirtják s gazdáját szi-
gorúin megbüutstik. 

Nagyenyedi diákélet. E cí-
men Ikafalvi  Diénes Jenő dr. kézdivá-
sárhelyi ügyvéd, az élénk és vonzó sti-
lusu novellista tollából ez év nyarán 
érdekes könyv jelenik meg, msly min-
tegy 160 oldalon a millenium ellőttj 
évtized nagyenyedi diákéletéről ad szí-
nes leirást. A könyv irányára és tar-
talmára rávilágítanak az egyes fejeze-
tek cimei, mslyek a következők: Ba-
vezetés. A bennlakás. Diáktársadalom. A 
jurátusok. Az urak. A szolgák. Mit 
evett a diák? Az iskola. A kollégiumi 
udvar és kert. Dák cainyek. Öröm és 
gyász. A virtus. A szabadban. Vakáció. 
26 év múlva. — Szerző ezúton kéri 
az érdeklődőket elófizatésre.  A meg-
rendeléseket szerző címére Kézdivásár-
helyre levelező lapon kell beküldeni. 
A könyv ára utánvételea postaköltséggel 
28 leu. Ha megfelelő  számú előfizető  nem 
jelentkezik, a könyv kiadása elmarad 
a horribilis előállítási költségek miatt. 
A rendelés megjelenés esetén a könyv 
átvételére kötelez. A könyv egyik ér-
dekes fejezetét,  mutatóul jövő számunk-
ben fogjuk  közölni. 

A köztisztaság fen  tartása a 
város minden lakójának különös érdeke 
és kötelesssége. Ez annál is inkább 
fontos  most, mikor mindenfelé  meg 
megujuló járványos betegségek mutat-
koznak, melyeknek a tél-tavaszi átme-
neti időjárás is kedvez. Különben azért 
is ajánlatos mindenkinek háztáját, ud-
varát minél tisztábban tartani, mert 
közelebbről bizottságok fognak  ellen-
őrzést teljesíteni s ahol a tisztaság ki-
fogás  alá esik, a gazdát, illetve lakót 
megbüntetik. 

Állami' tenyiazmének érkez-
tek nemrég a Váró Gézaféle  szombat-
falvi  tanyára és pedig 3 drb u. m. 
félarab,  fél  angol és keletporoszországí 
(félhidegvérű).  A fedeztetési  díj 100 L. 

A keddi piaoon: buza 65—70, 
árpa 58—60, törökbuza 54-60, bur-
gonya 13—16 leuban kelt el vékánként. 

Sport. A közbejött nehézségek 
miatt mind a mai napig eltolódott évi 
rendes közgyűlés megtartását a Har-
gita Testedző Egylet vezetÖBége ki-
tűzte. A f.  hó 21-én tartott választ-
mányi ülés jegyzőkönyvi kivonata sze-
rint : „A választmány a közgyűlést 
összehívja 1923 március hó 25-ikén, 
vasárnap délután 2 érára a Barkéczy-
vendéglö éttermébe. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó és a határozatképes-
ség megállapítása. 2. Mult gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása  és hitele-
sítése. 3. "Titkári jelentés. 4. Pénztári 
jelentés. 5. Gazda beszámolója. 6. A 
tisztikar és választmány lemondása és 
a felmentés  megadása. 7. Uj tisztikar 
és választmlny megválasztása. 8. Jövő 
évi munkaprogramon vázlatos megál-
lapítása. 9. Egyleti tagok esetleges 
indítványai. Szavazó joggal csa'j olyan 
tgyieti tagok bírnak, akik tagdíj hát-
ralékban niRCseuek". A vezetőség ez-
u'on is még egyszer falbivja  az egy-
let összes alapitó, pártoló és aktív 
tagjait, hogy a gyűlésen lehetőleg tel-
jss számban jelűnjenek meg. 

Húsvéti öntözők le$?ţrai-
nosegben, 

nagy választékban és olcsó árban 
kaphatók S m a b ó Ö d 5 n fodrász 

ţivlofdlton 



A nagy áremelkedés daczára Is, 
gyapjúszöveteket, vásznakat, biffonokat,  bélésárukat, bútor- és ágyhuzatokat, nyakken-
dőket, harisnyákat, gyönyörű szép és Unom tavaszi sport-sapkákat, gyapjú deléneket 

nagyon olcsón vásárolhatnak: L Ö B L I I . üzletében, Bul. Reg. Ferdinánd (Kossuth-u.) 25. sz. 

Koroamai ösueszóialkozái. 
F. hé 19 ikéo, József-napkor  & Dobai 
József  korcsmájában Imre Dénes dísze 
uólalhoEOtt Tusa Józseffel,  8 mikor 
aiár utíbbi el akart t&vozni, Imre rá-
agrott 8 bicskává! 5 Eíurást ejtett 
rajta. Tusát, aki kövező, veszélyeB sé-
rüléseivel kórházba szállították, álla-
şota most már ja\ult, s remélhető, 
kegy felépül.  Imrét letartóztatták. 

Halálos aaerenoaétlenség. Lu 
bács Pá), Símé János 17 éves kocsisa 
I. hó 20 ikán SíOin bat falván  a mező 
föl  kukoricakórót szállított haza. A 
fareádi  ut lejtőjén a lovak megvadulva, 
a tzekeret felfordították  a Lukács Pál 
a szekér alá kerülve, súlyos zuzódá-
sokat szenvedett. Azonnal meghalt. 

Kiaebbazerü tüz okozott riadal-
aat e hét elején is. Hétfőn  délután a 
luvaroldal mögött, a mezők felé  ve 
zetö lejtős utea utolsó telkén gyuladt 
ki egy 8zalmakazal, melyet a kivonult 
tűzoltóság és katonaság hamar eloltott. 

A azerkeaztő üzenet*. 
Több kézirat - köztak igen értékesek -

ktalését, más régebbi kéziratok feltorlóááik, 
n | ) tSrgctibb aktuilitáia miatt, kénytelenek 
••ltunk a hasvéti számra halasztani. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheinf  Székelj ndvarhely) 

Tribunalul Odorheiu. 
3ţo. C. 550/2-1920. 

Publicaţ i íme. 
Tribunalul Odorheiu aduce la cu-

aostinta generala, cumca in urma pe-
titiunei înaintata pe baza art. 748 
din legea I. anul 1911 de catre Jóüsa 
Ferenczné n&tc. Balázs Róza domiciliat 
in eomuna Corucd s a puz in curgere 
procedura constatarea faptului  da me 
arte aiui Józsa Feretcz fost  domiciliat 
in comupa Corund care afirmaţi  a d> 
acdtt in iar pe seama afirmat  i\ ului 
•ort a denamit de curator pe advoca 
tal Dr. Komlós Jenő domiciliat in 
Odorheiu. 

Tribunaial sa licitaaza pe Józsa 
Fsreccz şi pe tati aceia eari au cunos-
tinta deepre txistenta lui Józsa Fe 
retc ca sa incunostinteaza despre 
aceasta pe curator şi judecători a, toti-
data sa comunica şi tcela data, din 
«ari a-ar putea constata existenta bumi-
talui, ceaci in caz contrar, judecătorie 
dopa nn termen de 3. luni dela epari 
tia a treia acestei publicatiuni in Ar-
dealul Juridic, va constata txistenta 
numitului conform  resultatului cores 
pmnzator ce 1 va primi. 

Odoiheiu, la 13 nov. 1922. 
D r . H a x m i l i a n GIAsz, m. p. 

judecător de tnbucal. 
Pentru conformitate:  l l u r g h a r d t , 
«FCPliSt. 

AZUGAI SÖR. 
Naponta friss csapolás 
Lapka Henriknél. 
t i % A Â U 4 m Str. Nicu Filipeseu ClfiBV  Ml.  (Fareádi-n) 14. sz. a. 
kár, nag.v gyümölcsös kerttel és gaz-
dasági „épületekkel együtt eladó. — 

Értekezhetni ugyanott. 

A kápolna mellett 
egy hold szántó eladó. 
Értekezni lehet a kiadóban. 
SLADÓ egy uj, legnagyobb 
szómu p é n z s z e k r é n y . 
Ége- Eghiui Hitelszövetkezet. 

Jud. Odorheiu Pretura Plasei Ocl&td. 
Nr. 513-923. 

Pályázati hirdetmény. 
A nyugdíjazás folytán  üresedésbe 

jött brăduţi segédjegjzöi állásra pályá-
zatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900. 
évi XX. t. c. alapján nyert oklevelük-
kel és eddigi alkalmazkodásukat iga-
zoló okmányokkal felszerelt  pályázati 
kérelmeiket hozzám legkésőbb ápri-
lia 20-ig; okvetlenül nyújtsák be, 
mert az elkésetten beadott kérelmeket 
figyelembe  venni nem fogom. 

Közszolgálatban levők felettea  ha 
tóságuk utján pályázhatnak. 

.̂ -Az ezen állással egybekötött ja 
vadalmazás a C. D II. számú De «re 
tumban van megállapítva. 

Ocland, 1923 március 15. 
D r . Clouea Haeedon, 

primpretor. 

Judecătoria ocolului din Odorheiu 
sectia cf. 

N rul 47-1923. cf. 

Puhlicaţiune de licitaţie şi 
condiţiile de licitaţie. 
Io baza sentioţei da'ă sub. Nr. G 

564/7—1921 de Tribunalului Odorhei 
şi îa baza deriziunii dată mb Nr. C 
564/12—1921 d« Tribunalului Oderhei1 

îa eauza esirei din îodiviziuoe a rec 
lamanţilor Hátszegi Dénes şi soţia sa 
Szabó Mária îa eontra pâriţilor Barra 
Lajos şi sofii  Ia cererea reclamanţilor. 

Judecătorie ardonă. 
Licitsţiunea txtcuţională, în b»za 

M t t îwr i i» U ' din legea LX. din 1861, 
— asupra imobilelor înscrise îa cf.  a 
comuuei Mereşti (din circuojscr pţia 
Tribunalului Odorhei) protocolului cf. 
14 nr. de ordine A + 1 nr. t&p. 27 
(casa din lemne, moară in întindere 
de 392 stj. • ) cu preţul de strigare 
5000 Lai, un de ordine A f  2 nr. t»p. 
29 grădină îa întindere de 1446 stj. 
• — cu preţul de strigare 730 Lei, 
nr. d« ordine A r 3 nr. tap. 9989 — 
păşune îu întindere de 1 jug. 590 stj. 
• — cu preţul de strigare 100 Lei, 
nr. de ordine Á t * hr. top. 11032— 
arător îu întindere de 120. stj. • — 
eu preţul de strigare 10 Lei şi itcă 
cu dreptul da uzufruct  niager intabu-
lat fa  favoarea  ei Bála Kriaka, îa fa 
vöarea soţiei lui Szabó József  căsc. 
Kovács Reveca, îa favoarea  văduvii 
Iui Szabó Kriska îa favoarea  ei Boka 
Kriska, îa favoarea  eoţiei iui Szabó 
József  nasc. Szabó Reveca. 

F.xaaîă termen pentru ţinere» li-
citaţiuuii, îu zi ui de 18 Apri l 1 0 2 3 
ora 8 la casa comuu&jă a Comunei 
Măreşti. 

In baza § 150 legea LX din 1881, 
condiţiunile de lieU&ţie se stabile şc 
după cum urmează: 

1. Imobilele «upuse la licitaţie nu 
pot fi  vândute eu preţ mai mic de 
două tremi din preţul strigării {§ 26 
XLI. 1908.) 

2. Cei cari voetc .ă liciteze sunt 
datori ăs depoziteze la delegatul ju 
acă'oresc, drept garauţie, 10°/® din pre-
ţul de ştrigare îu numerar t-au îa 
efecte  de cauţio. socotite pe culsul 
fixat  îo § 42 LX. 1881, ori fă  predea 
a celuisşi delegat chitanţa de deposi-
tarea judecătorească prealabilă a ga 
ranţiel; şi tă semneze cocd ţjuni'e de 
licitaţie (§ 147. 150, 170, legea LX din 
1881. § 21. XLI 1908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă  mai mult, 
cal care a oferit  pentru imobil um 
preţ mai urcat ds căi cei de strigare 
este dator lă completeze imediat ga 
ratiţia fixa'ă  după procentul preţuiui 
de s rigare pâtă la acelas procent al 
preţului oferit.  — 

Odorheiu, la 12. Januarie 1922. 
Dr. Földe» , judecător. 

Pentru conformitate:  K a g y , macipul. 

ftzngai 5 ir 
a husVfti SnttcpcHre. 

FîraHtâr: 
Rösler Károlynál, 
iz izlttbtt pslacHoiiHint is Kapható. 

Kimtris: 
Szabó Kárcly Veadíjiííjíbeü, 

3fj.  Kassay f.  Díncs bodegájábau, 
Capüa Jtearilí tfendígló'jmn. 

SCHULLER JÁNOSI 
S UTÓDA 

KALAPOS 
V / W W W W V V V W V N 

Odorheiu—Székelyudvarhely 
Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 29. 

'Kész kalapok dús vá-
laszukban kaphatók. 

Elvállalja mindenféle  nöi és férfi 
i kalapok legdivatosabb átalakítását j 

Szolid irak, pontos kiszolgálás! 

F. hó 25'töi, vasárnaptól kezdve 
minden nap friss  csapolásu 

Azugal sör 
Szabó Károly kökereszt-téri 

vendéglőjében. 

Műbutor! 
Most készült legmodernebb kivitelit, 

teljesen fényezett,  nehéz rézverette! 
ellátott 

hálószoba- berendezések 
jutányosán kaphatók és megtekinthetők: 
B o g á t h y és M á r t o n 

aszíalo» üilfctfb.n 
Str. Reg. Carol (Br. Orbán Balázs-u.) 

H5. szám alatt. 

BODEGA 
Ifj. KASSAY F. DÉNES 
Odorheiu— Székelyudvarhely, Bul. 
Regele Ferdinánd (Kossuth-u.) 16. 

Állandóan raktáron: 
Háxi kolb&n 

friss  szebeni sonka, 
budapesti Herz-izalámi, 

külSnfél*  szardiniák, 
ringli, oroszhal, 

csemegesajtok, tsavaj, 
mindennemű prima likSrSk. 
eognae, Jamaikai tea ram, 

BÜRQER. éa AZUQAI SÖRÖK! 
ElCpataki, borszéki, felsőrákos! 

gyógy bor* izek, 
szódavíz. 

Kis- és NagykükfillS-menti 
fajborok  nagyraktára. 

Egyben felhívom  a t. vidéki 
vendégiósSk b. figyelmét  is 

minSségn boraim megízlelésére. 
(Nagybani eladás.) jé 

Szekerek megbízható beálló helye. 

Halló! Halló! 
Megérkeztek a húsvéti öntöző parfümök 
SZABADOS és BOLDIZSÁR céghez 
s dacára a mai drágaságnak, 
mégis meglepő olcsó árban sze-
rezhetők be. 

Húsvéti határkerülők részére 
durranó pisztolyok és töltények 
nagy mennyiségben. 

Azonkívül nagy választókban 

nöi, férfi  és gyermekharisnyák a 
legfinomabbtól  a legegyszerűbbig. 

Női, férfi  és gyermek keztyflk, 
valamint zefirek,  kartonok, mosó-
delének, vásznak, bimzések és 
szallagok nagy választékban és 
olcsó árban. 

Ha nem akar pénzének e l l enaége lenni, ugy teaaék 
egy próbavásár lá s t tenni 1 

* * * * * * * * 

Fehér 
gyermekcipők 

nagy 
választékban 

rr 

Tavaszi 
idényre 

ajánljuk az 
ELISMERT 
LEGJOBB 

T X J H U L - C I P O T 
„TURUL" CIPŐGYÁR R.-T. 

Fiókraktár: ODORHEIU, 
Lábszárvédők, férfi  éa 
nöi sárcipfik  raktáron. 


